

Светлана МАРКОВА:

# «Документы архива - источники познаний и оценки прошлого»

Архивист — одна из самых древних профессий. Люди начали собирать и хранить письма, как только таковые стали появляться. В России понятие «архив» возникло только при Петре I. Но свою историю эти хранилища документов ведут с прошлого века, когда Совет Народных Комиссаров принял декрет «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР». 1 июня 2018 года государственной архивной службе исполняется 100 лет.

Архив в нашем районе был создан в 1935 году на основании постановления оргкомитета Советов Омской области. О том, как сохраняют в нем историко-культурное достояние, по каким поводам обращаются люди, наш разговор с его заведующей Светланой Николаевой МАРКОВОЙ.

**- Светлана Николаевна, в этой службе Вы сравнительно недавно. Как освоились в новой должности?**

- Архивное дело мне знакомо. Работая в Пенсионном фонде, последние два года я вела кадры и делопроизводство. И работа очень похожа на то, чем я занимаюсь сегодня. Хотя объем, конечно, не сравним.

Районный архив создали, его фонды пополнили и бережно хранили люди разных поколений. В свое время в нем работали Никитин и Хайдуков (к сожалению пока не удалось узнать их имена и отчества, 14 лет (с марта 1964 года) его возглавляла Мария Никифоровна Задеценец, 28 лет собирала исторические документы Надежда Андреевна Буряк. Последние 11 лет в нем работала заведующая Зоя Николаевна Мужева и специалистом Валентина Федосеевна Мезер, которые очень много сделали для приведения помещения архива, фондов в надлежащее состояние.

А мы со специалистом Ириной Михайловной Остапенко продолжаем дело всех наших предшественников.

**- С чего Вы начали работу и что планируете?**

- Приняли каждую единицу хранения, ведём сбор, учет и обеспечиваем сохранность документов и поддержание их в должном состоянии, выдаем архивные справки посетителям.

Консультируем ответственных за делопроизводство специалистов организаций по формированию и оформлению номенклатуры дел, оказываем помощь в разработке нормативных и методических документов по архиву.

Планируем пополнили фонды фото и видеодокументов, отражающих историю района, поселка, рассказывающих о людях и их судьбах.

Есть намерение добавлять источники наполняемости не только за счет предприятий и организаций. В районе немало крестьянско-фермерских хозяйств, объектов малого предпринимательства, а информации о них нет. Мы готовы принять любые сведения от фермеров, предпринимателей: когда они образованы, их род деятельности, какие-то значимые события, фотография. У нас есть интересные люди, которые внесли немалый вклад в развитие своего края. Они должны сами проявить инициативу, чтобы оставить свой след не только в памяти земляков, но и в документах, которые станут достоянием потомков.

С этого года у нас хранится коллекция Л.М. Киселёвой. Мы благодарны Людмиле Михайловне за предоставленные документы.

**- С какими вопросами чаще всего обращаются к вам люди?**

- Мы выполняем большой объем запросов социально-правового характера.

Как правило, к нам идут за справками о стаже работы для назначения пенсии, за копиями постановлений о приватизации жилья, земельных участков. И здесь очень много разных нюансов.

Порой, чтобы найти необходимые сведения, приходится пересмотреть сотни документов.

К примеру, для начисления пенсионного пособия по старости требуется заработная плата за пять лет, но иногда пересматриваем дела за 15 и 20 лет. Или некоторые женщины начинали свою трудовую деятельность еще до замужества, а в запросе не указали девичью фамилию. Порой «перелопатишь» не одну папку, пока найдешь нужные человеку сведения. Словом, работа здесь очень кропотливая и трудоемкая, но интересная, а главное - необходимая.

**- Вы сотрудничаете с Пенсионным фондом, и любой человек может оформить запрос через него.**

- Развитие автоматизированных технологий дает возможность работать в электронном режиме. Будущий пенсионер приходит в клиентскую службу Пенсионного фонда с документами и пишет заявление, специалисты фонда заблаговременно отправляют запросы. Мы рады этой возможности. Раньше за справками о зарплате и трудовом стаже для начисления пенсии людям самим приходилось обращаться в архивы.

Количество запросов в электронном виде растет. Если в прошлом году архив отправлял 10-20% от общего числа, то в нынешнем - уже более 50%.

**- Сегодня многие собирают сведения об истории своих предков. Приходят ли к вам люди, интересующиеся своей родословной?**

- Конечно, обращаются лично, присылают письма по электронной почте, в которых рассказывают много интересного о судьбах своих родных. К сожалению, у нас не так много исторических документов, которые могли бы им помочь. В архиве хранятся лишь похозяйственные книги, на-

ЦИФРА

16226

дел находится сегодня в районном архиве, из них 9294 единиц - постоянно-го срока хранения



На торжественное открытие доски ветеранов муниципальный архив пригласил заместителя главы района Е.В. Сарыгина, помощника депутата ГД А.И. Голушко Л.М. Киселеву, директора историко-краеведческого музея Г.И. Баранову, главного редактора «СТ» Н.С. Пимшину, руководителя клиентской службы ПФР в Крутинском районе Е.А. Костенко, управляющую делами администрации В.И. Юрьеву. А затем за чашкой чая (фото), собравшиеся поговорили о взаимодействии с архивной службой района, о ценности материалов, пополнении фондов и роли архива в сохранении исторического наследия района и в преддверии юбилея Крутинки.

Еще больше фото смотрите на нашем сайте [www.tribuna-krutinka.ru](http://www.tribuna-krutinka.ru)

чиная с 1930 года.

Сведения более раннего периода - 19-18 века - находятся в областном историческом архиве. Мы сообщаем, куда еще необходимо обратиться, информируем, что генеалогические запросы областным архивом выполняются на платной основе. У нас все услуги предоставляются бесплатно.

**- Сколько дел ежегодно поступает в архив?**

- Приём документов постоянного срока хранения ведётся каждый год. К примеру, в прошлом году было принято 694 дела, из них 240 - похозяйственные книги Крутинского городского по-

селения за тридцать лет (с 1970 по 2000 годы).

В рамках реализации Федерального закона «Об архивном деле» до 2020 года нам необходимо передать документы федеральной формы собственности в исторический архив Омской области.

**- Какие у вас на хранении самые старые документы?**

- Личный архив участницы Великой Отечественной войны Наталья Петровна Кутузовой. В нем собраны сведения, начиная с 1927 года, об истории ее семьи, воспоминания о боевом пути, переписка с однополчанами и ве-

теранами, рассказ о деятельности клуба ветеранов, в котором она вела активную работу по патриотическому воспитанию. Это бесценный материал для школьников.

Недавно у нас побывали в гостях гимназисты кадетского класса (на снимке). Они перелистали каждое дело фондов Натальи Кутузовой и Людмилы Киселевой, с интересом рассматривали фотографии. И мы пришли к выводу, что детям интересна история не только страны, региона, района, но и живущих в районе известных людей.

Записала  
Татьяна Вилюм